FACTORIZACION Y FRACCIONES ALGEBRAICAS RESUELTAS
EJERCICIO 12 : Factoriza los siguientes polinomios:

a) X+ 5% — X - 5% b) x° +x* — 4x’ — 4%’ o) x*+2x" — 9x* — 18x
d) x* + 6x° —x* - 6x e)x' +6x - x* - 6x f) - 6x® + 8+ 6x -9
Solucion:

5 4 3 2
a)x +5x - X — 5%
‘ 2 g . 2.3, 22
e Sacamos X  factor commiin: X (X +5x" —x—35)
iy - - - . _ 7
e Utilizamos la regla de Ruffini para factorizar x° + 5x° — x — 5:

1 5 1 -5
1 1 6 5
1 6 s\i
1 1 5
1 su

Portanto: X +5%x — X - 5x° = x° (X — hyx+1DHx+95)

5, .4 3 2
b) X' + X —4x" —4x
: 2 . , 2.3, 2
e Sacamos x  factor comin: X (X + X —4x-4)
. _ - . 3 2
¢ Utilizamos la regla de Ruffini para factorizar x° + x~ — 4x — 4.

1 1 4 A4
-1 -1 0

4
10 4| 0
2 4

t2fo

Por tanto: X + X' —4x’ —4x’ =x’ (x+ 1) (x—2)(x+2)

o) x'+2x° - 9x’ - 18x
. 2
o Sacamos x factor commin: X (x3+ 2x" —9x - 18)
e Utilizamos la regla de Ruffini para factorizar x° + 2x* — 9x — 18:

1 2 -9 -18
3 3 15 18
1 5 6| 0

3 -8
12u



Por tanto: X'+ 2x° — 9%’ — 18x=xx-3)(x+3)(x+2)

d) x* +6x —x —6x
e Sacamos x factor commn: x (x3 +6x°—x— 6)
e Utilizamos la regla de Ruffini para factorizar X +6x —x—6:

1 6 1 -6
1 1 7 6
17 GQ
1 1 -6
1 6|70

Por tanto: X' +6x° — x> —6X = X (X — Dx+1)(x+6)
e) x* +6x° — x> — 6x
e Sacamos x factor comun: x (x3 +6x° —x—6)
e Utilizamos la regla de Ruffini para factorizar X +6x —x—6:

1 6 1 -6
1 1 7 6
17 Sli
-1 1 -6
1 su

Por tanto: X'+ 6% — X° — 6X =X x-DE+hHE+06)
f) Usamos la regla de Ruffini:

1 6 8 6 -9
1 1 -5 3 9
1 -5 3 9| 0
-1 -1 6 -9
1 -6 9 0
3 3 -9
1 3] 0

Luego: o6+ 8 6 -9 =(x-1x+1) [.\’—3}2



EJERCICIO 15 : Factoriza los siguientes polinomios:

a) 2x* — 18x* b) x*—x -x?-x-2 ¢) x°—13x%+ 36x
d) 2x3 - 0x?—8x+ 15 e) x +xt-2? e) xP—3x+2
Solucion:

a) Sacamos factor conmin y tenemos en cuenta que - b =(a+ b) (a —b):
2 - 18 =2 (2 - 9) =2x P (v +3) (x - 3)
b) Utilizamos la regla de Ruffin::

1 1 4 1 -2

—1 -1 2 1 2
1 2 1 =2, 0
2 2 0 2

101u

x'x?—xt—x-2=(x+1)(x-2)(x*+1) (Elpolinomio x*+ I no tiene raices reales).
¢) Sacamos factor conmin y hallamos las otras raices resolviendo la ecuacién de segundo grado:
X =13x* +36x = x (x* ~13x +36

x=9
13443620 5 x_13%V169-144 13:y25 135
2 2 2 .,

Por tanto: x° — 13x>+36x=x (x=9)(x—-4
d) Utilizamos la regla de Ruffini:

2 -9 -8 15
1 2 -7 -15

2 -7 15] 0
5 10 15

2 3| 0

2
23— 0x? =8+ 15=(x— 1) (x = 5) (2x + 3)
e) Sacamos factor commin y hallamos las otras raices resolviendo la ecuacion:
5
o =y (.\‘2 +x-2)



x=1

X2 +x-2=0—x=

1148 _ 1249 _ 123 /
> .

2 2
Sx=-2

Por tanto: x° +x* —2x  =x° x—1D(x+2)

f) Utilizamos la regla de Ruffini:

1 0 -3 2
1 1 1 -2
1 1 2] o
1 1 2
1 2




EJERCICIO 16 : Opera y simplifica:

2x 2 x?-2x+1 x-1
AT x4 b) o
x“-1 x-1 x+3 x° -9
x+1 x*+2 x* -1 (x+2)
a) —— - b) —3
x-1 x"-x x+2 x°+2x+1
x-1 x*+1 x*+x x*-1
a) +— b) :
x-2 x°-4 2x+4 x+2
a) 2x+1 3 b) x*+2x  x*
x*-9 x+3 x> x4
2, .
a) 3’; 1_2x b);1+1;‘1_1“i
x“+x x+1 LoxJl o x) x+1
Solucion:
a) 2x 2 2x _2x+1) 2x-2x-2 -2
=1 x=1 (x=Dx+1) (x=1)(x+1) (x=-1)(x+1) x*-1
¥o2x+1 x—1 (x-17  (x-1) (x =17 (x +3)(x—3)
b : = : = ==(x-1(x-3)=x>-4x+3
' TXE3 X9 (x43) (x:3)(x-3)  (x+3)(x-1) (x=1)(x=3)=x"—dx+
2) x+1_x2+2:X(X+1)_ x?+2 :x2+x—x2—2: x-2
x=1 x*—x x(x=1) x(x-1) x(x-1) x* —x
by X1, (x+2) _(x=r+1) (x+2) _ (x=1)(x+2) x> +x-2
x+2 x?+2x+1 (x+2)  (x+1Y x+1 x+1
a) x—1+x2+1 B (X—ﬂ(x+i2]Jr x2+1 CXTHx-2+X7 41 2x7 +x—1
x=2 x*-4 (x-2)(x+2) (x-2)(x+2) (x-2)(x+2) x* -4
b) Cax -1 x(x+1) (x=D(x+1)  x(x+1)(x+2)  x  x
2x+4 x+2 2(x+2) (x+2) 2(x+2)(x=1)(x+1) 2(x-1) 2x-2
21,3 x| 3(x-3)  2x+1+3x-9 5x-8
X -9 x+3 (x=3)(x+3) (x=-3)(x+3) (x=-3)(x+3) x*-9
b) X*+2x X _X(x+2) x° _ 1
x*  x*-4 X (x+2)(x-2) x-2
a) 3+1 2x 3P+ 2 3 +1-20F P+
X +x  x+1 x(x+1) x(x+1) x(x+1)  x*+x
b) [1+l”1_1 X _[ _i| x _x-1 x G x| _x-t 1
Cox U x) x+1t U x+1  x+1 X2 (x+1) X be



EJERCICIO 17 : Calcula y simplifica si es posible:
2 )(—3+ x x2-9 x’-6x+9 c 1+x+172x2—

a - b : —
)x+1 2x+2  (x+1) )2x2—x 4x* +4x +1 )x x? 2x*
d) |f£7xz"|,4x“—8x e 2x+5 5x° 6x-5 ) 2x* -5x% +3x
| x 1" x?+5x° x+5 x-5 3x-15 2x2+x-6
9) x*+7x? +12x h) 3x° -3x i) 2x* +10x* +16x +8 i) x* - 49x
x*+3x*-16x -48 x°—x 4x® +8x* -4x -8 x*-7x°
Soflucion:

a) Observa que 2x 42 =2(x + 1), por tanto:
mem [x+1,2xv+2, (v + 1)2] =2(x+1 )2
2 x+3+ X _4(X+1]_(X+3](X+1]+ 2x

Asi: <11 Ix32 > = . 2 - =
X+ Xtz (x+1y  2(x+1) 2(x+1) 2(x+1)
_ 4x+4 _x2+4x+3+ 2x :4x+4—x274x—3+2x:
2(x+17  2(x+1)  2(x+1) 2(x+1y

-9 x*-6x+9 (¥ -9)(4x* +dx+1
2x2+x'4x2+4x+17(2x2+x)(x2—6x+9)

X —9=(x-3)(x+3)

Factorizamos para simplificar: 4x” +4x+1= (2x+ 1)’ Productos notables

X*—6x+9=(x-3) [

2x2—x:x(2x+1}
Asi (x2—9:(4)(2+4X+1::(x—S)(x+3)(2x+1)2:(X+3)(2X+1):2x2+7x+3
L@ x) (¥ -6x+9)  x(2x+1)(x-3) x(x=3) x* = 3x
¢)mem. [x, ), 2x"] =2¢°
1, xH+1 2 -6 _2x* 2x(x+1) 2x* -6 2x* 2x*+2x 2¢* -6 _2x°+2x+6 _x*+x+3

- _— e — + _— =
x X 2x° 2x° 2x° 2x° 2x3 2x° 2x* 2x® x?

d) [’EH(Q -‘,4x“ +8x _2+x° 4x'+8x _ (2+x3](x2+5x3]
| x )% +5x3 X X% 4+5x° x(4x* +8x)
Factorizamos para simplificar:
x4+ 50 = 3 (1 + 5x)
4+ 8y = 4.\’(_\'3 +2)
2+ )(*+5x°)  (2+x* x*(1+5%) 415y
X (4x* +8x) X 4x(x*+2) -4
e) Como 3x—15=3(x—15), setiene que: mec.m. [x+5,x—5,3(x—5)]=3(x—5)(x+5)

Asi: 2x+5+ 5% 6x-5 73(2x+5)(x—5]+ 15x7 (x+5)  (6x-5)(x+5)

Luego:

x+5 x-5 3x-15 3(x-5)(x+5) 3(x-5)(x+5) 3(x-5)(x+5)

32 5x-25) 15¢+75x® Bx*+25x-25 _

T 3(x—5)(x+5) 3(x-5)(x+5) 3(x-5)(x+5)

_6x*—15x-75+15x> +75x° —6x* —=25x+25 15x* +75x* —40x-50  15x° +75x° —40x-50
3(x-5)(x+5) 3(x-5)(x+5) 3(x*-25)

f) Factorizamos ambos polinomios:

2% —5y2 4 3x=x- (2\’2 —5x+3)




6.3
£ %24 5:1. % 2
- 4 RN
24
4

Luego: 2x3—5x2+3x:x(x—1)Jx—%i

6_3
4 2
{ A -1+ -1+ -1+7
2x2+x—6:(x+2)|x—g|yaque: y=1EV1+48 1“@: 117,
" 2) 4 4 4
-8
S_ 9
4
(3
Ny x-2
) o 2x*-5x* +3x x(x )l.kx 2| x(x-1)
Por tanto: 5 = =
2x*+x-6 ( 3 x+2
(x+2)1x—§|

2
¢ Numerador — Sacamos factor comun y descomponemos en factores el polinomio de grado 2 que nos queda:
eI+ 2r=x(xP+ Tx + 12)

8_ 4
X_f?i\j'49748_—71r1 s 2
B 2 2
b_3
2

Asi x? +7x? £ 12v=x(x +4) (v +3)
¢ Denominador — Descomponemos aplicando Ruffini:
1 3 -16 48
4 4 28 48

\1712u

x2 4+ 7x + 12 es una expresion de 2° grado cuyas raices se calculan resolviendo la
ecuacion: x* + 7x + 12 =0, que coincide con la del numerador. Asi, finalmente, el denominador
descompuesto en factores sera: P37 —16x—48=(x— DHx+H(x+3)
e . . 3 2 x(x+4)(x+3
o Simplificacion de la fraccion algebraica: 3x i Zx tlax | ( I ) =
X' +3x°-16x-48 (x-4)(x+4)x+3) x-4
3x7-3x  3x(x*-1 3x(x* =1 3
X —x x(x*=1) - x(x*=1)(x* +1)7 x*+1
En el primer paso sacamos factor connin y en el segundo paso aplicamos el producto notable
- =(a-by(a+b) ala expresion o1
1) Descomponemos factorialmente el numerador y el denominador:
o Numerador — Sacamos factor comin 2 y aplicamos la regla de Ruffini hasta llegar a un polinomio de 2°
grado:
2 +10x +16v+ 8 =2(x >+ 5x 2+ 8 + 4)
17 5 8 4
-2 -2 -6 -4

\132\70

h)




X +3x+2=0->x

_-3+40-8 _ -3+1 s 2
- 2 AN

2
-2

> =—1
Ast 27 +10°% + 168+ 8=2(x +2)* (x + 1)
e Denominador —» Sacamos factor comun 4 y aplicamos la regla de Ruffini hasta llegar a un polinomio de 2°
grado:
40 + 8¢ — Ay -8 =4(x + v —x - 2)
1 2 -1 =2
2 2

0 2
\1071\70

xP—1=0 - x*=1 - x =4I
Ast 4 + 87 —4dxr - 8=4(x+ ) (x+ D(x—1)
P 3 2 2(x+2) (x+1 2
o Simplificacion: 2x ;1Ox2+16x+8: (x+2) (x+1) _ (x+ ): X+2
4x" +8x" —4x-8 4(x+2)(x+1)(x-1) 2(x-1) 2x-2

Se obtiene dividiendo numerador y denominador entre el M.C.D. del ambos, que es 2(x + 2) (x + 1).

P —dgx x(XP-49) x(x-T)x+7) x+7

) -7 X (x-7) xX*(x-7) £

En el primer paso sacamos factor comnin; en el segundo paso aplicamos la identidad notable

@ —b"=(a+b)(a—b) alaexpresion x’ — 49, y finalmente dividimos numerador y denominador entre el

M.C.D. de ambos, que es x (x— 7).

. . ( 17/ 1 x+1 2+x
EJERCICIO 18 : Opera y simplifica: a) \ x —F‘I X+ ?. b) 2 W dxx
Solucion:
a) Observamos que tenemos el pl'oducto notable (a+b) - (a—b)y=da’ — b
3 (s
2 2 x4 Xd

b) Calculamos el m.c.m.[(x72), (x? —4x+4ﬂ que es (x—2)2.
xP 4y +4=(x-2)°

I Cx+1 0 24x  (x+1)(x-2)  2+x ¥ -2x4+x-2+2+x _ X°
uego: =+ 5= o+ 5= > = .
X=2 (x-2) (x-2) (x-2) (x-2) (x-2)
— — 27 —
EJERCICIO 19 : Calcula y simplifica:  a) — 1+ 2X~1_3x 1 p) X 6x:9  2x 10
x‘-x x-1 x x“+2x-15 x°-25
Solucion:

a) m.c.m.[(xzfx:,(x—ﬂ, x}: x(x-1)
1,201 31 1 x@x=1)_ (Bx=1)(x-1)_

X —x x-1  x  x(x=1) x(x-1) x(x=1)
1 27 —x 3¢ -3x-x+1_ 1427 -x-3x?+3x+x-1_ ¥ +3x_x(-x+3) -x+3
x(x-1) x(x-1) x(x=1) x(x=1) x(x-1)  x(x-1) x-1

X -6x+9 2x-10 _ (X’ -6x+9(x"-25]
X +2x-15 x*-25  (x*+2x-15)2x-10)

Factorizamos para simplificar:

b) Efectuamos el cociente:



e v2_25= (x —35) (x+5) — Producto notable

2x—-10=2(x-5)
o ¥ —6x+9=(x—3)". ya que las raices de x° — 6x + 9 = 0 son:

¥ = 6£v36-36_6
2

7 =3 — Raiz doble

o X +2r—15=(x+5) (x—3). vaque las raices de x*+2x — 15 =0 son:

“10__4
(o T2:\4+80  —2:B4 -2:8 2
N 2 22N
6_4
2

o (¥ -Bx+9)(x*-25]  (x-3) (x-5)(x+5) x-3

Ast ( +2x715){2x—10)7 (x+5)(x-3)2(x-5) 2




